

国内

### 5月份全社会用电量 同比增长4.4%

据新华社北京6月20日电(记者戴小河)国家能源局20日发布的信息显示,5月份全社会用电量8096亿千瓦时,同比增长4.4%。

分产业用电看,第一产业用电量119亿千瓦时,同比增长8.4%;第二产业用电量5414亿千瓦时,同比增长2.1%;第三产业用电量1550亿千瓦时,同比增长9.4%。城乡居民生活用电量1013亿千瓦时,同比增长9.6%。

1至5月,全社会用电量累计39665亿千瓦时,同比增长3.4%。其中规模以上工业发电量为37266亿千瓦时。分产业用电看,第一产业用电量543亿千瓦时,同比增长9.6%;第二产业用电量25914亿千瓦时,同比增长2.2%;第三产业用电量7406亿千瓦时,同比增长6.8%。城乡居民生活用电量5802亿千瓦时,同比增长3.7%。

### 高铁宠物托运服务6月20日起扩大试点范围

据新华社北京6月20日电(记者樊曦 谢佼)记者从中铁快运股份有限公司获悉,自6月20日起,高铁宠物托运服务进一步扩大试点范围,覆盖京沪、京广、京哈、沪昆等8条高铁的25座车站、38趟动车组列车。

据中铁快运相关负责人介绍,自4月8日铁路部门在京沪高铁5座车站10趟列车试点“隔离运输、人宠分开、专人看护”的高铁宠物托运服务以来,运行平稳有序,市场反响良好。铁路部门在深入总结试点经验的基础上,决定自6月20日起,将试点服务范围扩大至市场需求相对较大的京广、京哈、沪昆等高铁线路部分区段,新增北京西、郑州东、武汉、长沙南、广州南、深圳北、沈阳北、大连北、哈尔滨西、西安北、成都东、青岛等20座车站。

### 许健民获第70届国际气象组织奖

据新华社日内瓦6月19日电(记者王其冰)世界气象组织19日宣布,将第70届国际气象组织奖授予中国科学家许健民。

据悉,许健民设计了中国风云气象卫星地面系统基本架构,解决了风云卫星导航的关键技术问题,推动了卫星相关产品核心技术的研发,以及风云卫星产品在全球观测、预报和服务领域的应用。

### 中国国家电网正式入股希腊克里特岛直流联网项目

据新华社雅典6月20日电(记者陈刚)中国国家电网公司与希腊国家电网公司代表19日在雅典完成希腊克里特岛直流联网项目公司20%的股权交割,标志着国家电网正式入股希腊克里特岛直流联网项目。

希腊环境与能源部秘书长亚里士多德·埃瓦利奥蒂斯在接受新华社记者采访时表示,克里特岛直流联网项目被誉为希腊电力系统稳定基石的旗舰工程。自从2017年中国国家电网入股希腊国家电网以来,两国在能源领域的合作势头日益强劲,这也增强了我们对自身能力的信心。

重点

### 以旧换新“国补”将持续 中央资金将分批下达

据新华社北京6月20日电(记者谢希瑶)记者20日从有关部门获悉,消费品以旧换新加力扩围政策没有变化,补贴资金使用进度符合预期,第三、四季度中央资金将陆续下达。

据了解,今年以来,按照党中央、国务院部署,国家发展改革委、财政部、商务部等相关部门共同落实加力扩围实施“两新”政策,延续2024年好的经验做法,直接向地方安排3000亿元国债资金加力扩围实施消费品以旧换新,在今年年度内全年实施。今年1月和4月已分别下达两批共计1620亿元中央资金,支持地方做好一、二季度消费品以旧换新工作。后续还将有1380亿元中央资金在三、四季度分批有序下达。

目前全国消费品以旧换新补贴资

金使用大致占到全年规模50%左右,整体进度符合预期。国家发展改革委有关负责人介绍,国补资金包括三个部分:一是中央下达的超长期特别国债资金,规模比去年翻了一番;二是按照有关规定,地方在中央下达资金基础上按比例配套,按照总体9:1的原则实行央地共担;三是一些地方还将结合当地工作进度和实施情况,在中央下达以及按比例配套资金以外,再额外安排地方资金。

按照既定工作安排,国家发展改革委、财政部将在7月、10月分别下达第三季度和第四季度支持以旧换新的中央资金,各地也将持续做好配套资金支持。相关部门将指导地方进一步优化完善补贴发放方式,确保政策实施更加平稳有序,资金均衡使用到年底。

### 三部门联合加强新能源汽车安全管理

据新华社北京6月20日电(记者唐诗凝 张辛欣)记者20日从工业和信息化部获悉,工业和信息化部等三部门日前召开会议研究部署本年度新能源汽车安全管理工作,提出要坚守长期主义,不搞“内卷式”竞争,绝不能偷工减料、以次充好,以牺牲产品性能、降低产品质量为代价实现短期的“降本增效”。

工业和信息化部装备工业一司、国家市场监督管理总局质量发展局、国家消防救援局消防监督司日前联合召开加强新能源汽车安全管理工作视频会,要求车辆生产企业和动力电池生产企

业要自觉扛起产品质量安全主体责任,围绕产品设计验证、生产制造、售后服务等方面做好风险防范,严格履行告知义务,引导消费者正确使用车辆,不得进行夸大和虚假宣传,坚决守牢安全底线。

与会相关负责人表示,我国新能源汽车产业发展取得显著成效,成绩来之不易,需要倍加珍惜。有关各方要坚持统筹发展和安全,始终保持清醒头脑,不遗余力防范化解新能源汽车安全风险,提升安全水平,持续巩固产业发展良好局面。

国际

### 特朗普延长TikTok不卖就禁用 法律宽限期

据新华社纽约6月19日电(记者徐静 刘亚南)美国总统特朗普19日签署行政令,将TikTok不卖就禁用法律执行宽限期延长90天。这是特朗普第三次给予该法律宽限期。

根据行政令,TikTok将继续为在美用户提供服务至2025年9月17日。此前,特朗普分别于2025年1月20日、4月4日两次给予TikTok不卖就禁用法律宽限期,每次75天。

据美国媒体报道,自2024年宣布参加总统竞选以来,特朗普在TikTok上积累了超过1500万粉丝。他在今年1月表示,很喜欢TikTok。

美国媒体认为,随着延期的继续,TikTok短期内在美国被禁的可能性越来越小。尽管延期行政令受到一些审查,但从未面临法律挑战。

### 英国发布高温健康警报

据新华社伦敦6月19日电(记者郭爽)英国气象局19日宣布,英国气温持续上升,热浪正在到来。英国卫生安全局当天向英格兰所有地区发布琥珀色高温健康警报。

英国气象局当天表示,英国已迎来热浪天气条件,多地19日达到今年以来的最高温度,未来几日气温还将不断升高。数据显示,一些地区已超过30摄氏度。

热浪是极端天气事件,成因与气候变化密切相关。据英国气象局的定义,当某个地点连续至少3天记录到每日最高气温达到或超过该地热浪温度阈值时,即被判定为热浪天气。英国各郡的热浪温度阈值设定不尽相同。

### 埃及开罗一住宅楼坍塌 造成至少8人死亡

据新华社开罗6月19日电(记者董修竹)据埃及官方媒体金字塔在线网站19日报道,埃及首都开罗市中心一栋五层住宅楼18日凌晨坍塌,造成至少8人死亡。

报道说,救援队已从废墟下救出5名受伤人员,搜救行动仍在继续。检察机关已展开调查,以确定坍塌原因。

据当地政府19日凌晨发表的声明,这座住宅楼建于1951年,楼内有12个住宅单元,其中8个人有居住。为防止进一步伤亡,警方已疏散附近建筑内人员,并在现场拉起警戒线。



### 上海乐高乐园进入公众试运营阶段

6月20日,游客在上海乐高乐园体验游乐项目。当日,上海乐高乐园度假区启动面向公众的试运营。乐园将自7月5日起正式开园。新华社记者 陈爱平 摄

科技

### 孕早期饮酒可能影响胎儿神经系统发育

据新华社赫尔辛基6月19日电(记者朱昊晨 徐谦)芬兰赫尔辛基大学日前宣布,该校参与的研究表明,孕早期接触酒精可导致胚胎细胞基因表达和代谢发生变化,尤其对未来发育为神经系统的细胞影响显著。这一发现再次强调了备孕期间及孕早期戒酒的重要性。

赫尔辛基大学与东芬兰大学的研究人员在实验室环境下让人类多能胚胎干细胞分化为内胚层、中胚层和外胚层。外胚层最终发育成机体的大脑、神经、皮肤等,中胚层发育成心脏、血液、肌肉和骨骼等,内胚层则发育成肺、肝、胰腺和肠等。随后,研究人员将这些细胞暴露于两种不同浓度的酒精环境中,模拟酒

精对胚胎发育的早期影响。研究结果显示,酒精浓度越高,对细胞基因表达和代谢的干扰程度越大。其中,外胚层细胞受影响最为明显,出现了与神经系统异常相关的基因变化。这些变化可能与胎儿心脏发育异常、胼胝体发育不全及前脑无裂畸形等先天性疾病相关。

研究负责人、赫尔辛基大学副教授尼娜·卡米宁-阿霍拉说,这项研究提供了酒精在怀孕最初几周即可能引发发育障碍,尤其是胎儿神经系统发育障碍的证据,这段时间,女性往往尚未意识到自己已经怀孕,因而在此期间避免饮酒具有重要意义。

### 南非东开普省洪灾 死亡人数升至92人

据新华社开普敦6月19日电(记者王雷 王晓梅)南非东开普省19日举行活动,悼念在上周洪灾中丧生的遇难者。截至18日夜,该省洪灾死亡人数已升至92人。

南非东部和南部上周遭遇持续暴雨、强风、降雪等极端天气。东开普省灾情尤为严重,极端天气在该省引发洪灾和山体滑坡。据东开普省政府18日夜间发表的声明,灾害造成的死亡人数已升至92人。

在悼念仪式上,东开普省省长马布亚内在代理省长姆沃科代宣读的讲话中说,此次洪灾造成4300多人无家可归,6000多所住房被毁或受损。